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Previously on MAC110...



Condicoes mutuamente excludentes

if delta < 0:
print("ndo hd raizes reais")
elif delta == 0:

print("A raiz dupla é", raiz)

else:

print("As raizes sdo {} e {}".format(raizl, raiz2))

¢ A indentacao deixa mais claro que, na verdade, sao
casos do mesmo “nivel” e mutuamente excludentes
(um e apenas um dos casos é executado)

Mas a ordem pode fazer diferenca!
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Exercicios

Dados os naturais positivos n, i e j, imprimir em ordem crescente os n

primeiros naturais que sejam multiplos de i ou de j, mas nao de ambos.

encontrados = 0
x =1

while encontrados < n:

if x % i == 0 and x % j == 0:
pass
elif (x % i == 0 or x % j == 0)and not (x % i == 0 and x % j == Q)
print(x, end=" ")
encontrados += 1 (implicito)
x +=1

print()

A ordem faz diferenca!
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Exercicios



Exercicio

Dados os niimeros n e m, imprima um retangulo n x m com o caracter “#”. Por exemplo, para 4 e 5:

HHH#
333
HHH#
HHH##
Hi#H#E

.
n = int(input("Digite o nimero de colunas: "))
m = int(input("Digite o nimero de linhas: "))
linha = 0
while linha < m:
coluna = 0
while coluna < n:
print("#", end="")
coluna += 1
print()
linha += 1
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Exercicio

Dados os niimeros n e m, imprima o contorno de um retangulo n x m com o caracter “#”. Por exemplo, para 4 e 5:

n = int(input("Digite o nimero de colunas: "))
m = int(input("Digite o nimero de linhas: "))
linha = 0
while linha < m:

coluna = 0

while coluna < n:

if linha == 0 or linha == m -1 or coluna == 0 or coluna == n -1:
print("#", end="")
else:

print(" ", end="")
coluna += 1
print()
linha += 1
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Exercicio

Dado um ndmero inteiro n > 2, informe sua fator 2, multiplicidade 3
decomposicao em fatores primos, incluindo a fator 3, multiplicidade 1
multiplicidade de cada fator. Por exemplo, para o fator 5, multiplicidade 2

numero 600 (2 * 2 % 2 % 3 % 5% 5), a saida deve ser:

n = int(input("Digite um inteiro positivo: "))
multiplicidade = 1
while n > 1:
divisor = 2
while n % divisor > 0:
divisor += 1
if n % divisor*x*x2 > 0:
print("fator {}, multiplicidade {}".format(divisor, multiplicidade))
multiplicidade = 1
else:
multiplicidade += 1
n /= divisor
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and now for something completely different



Depuracao

e
cartao int(input("Digite o nimero do cartdo: "))
dv = cartdo % 10
falta = cartdo // 10
par, soma = True, 0
while falta > 0:
atual = falta % 10
if par:
val = 2 % atual
val = val // 10 + val % 10
else:
val = atual
soma += val
falta //= 10
par = not par
calculado = 10 - (soma % 10)
if dv == calculado:
mastercard = ""
if cartdo // 10*x14 >= 51 and cartdo // 10x%*14 <= 55:
mastercard = "(Mastercard)"
print("cartdo valido", mastercard)
else:
print("cartdo invalido:", end=" ")
print("digito verificador deveria ser", calculado)
\.
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Funcoes

Dado um ntmero inteiro n > 2, diga quantos primos existem entre 2 e n

,
n = int(input("Digite um inteiro maior ou igual a 2: "))
encontrados = 0
candidato = n
while candidato >= 2:
primo = True
divisor = candidato -1
while divisor >= 2:
if candidato % divisor == 0:
primo = False
divisor -= 1
if primo:
encontrados += 1
candidato -= 1
print("Ha {} primos entre 2 e {}".format(encontrados, n))
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Funcoes

e Esse programa pode ser dividido em duas partes

© Processar uma lista de nimeros e contar quantos deles sdo primos

@ Verificar se um nGimero é primo
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Funcoes

Dado um ntmero inteiro n > 2, diga quantos primos existem entre 2 e n

,
n = int(input("Digite um inteiro maior ou igual a 2: "))
encontrados = 0
candidato = n
while candidato >= 2:
primo = True
divisor = candidato -1
while divisor >= 2:
if candidato % divisor == 0:
primo = False
divisor -= 1
if primo:
encontrados += 1
candidato -= 1
print("Ha {} primos entre 2 e {}".format(encontrados, n))
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® Ao programar, preferimos pensar no problema a ser

resolvido e nao nas idiossincrasias do computador

e Linguagens de programacao de alto nivel procuram

oferecer os recursos para isso

e Uma das coisas mais importantes para esse fim é utilizar nomes
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Funcoes

e Esse programa pode ser dividido em duas partes

> Processar uma lista de ndimeros e contar quantos deles sao primos

» Verificar se um nGimero é primo

e Se ha partes diferentes, podemos dar nomes

para algumas dessas partes
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Funcoes

® Funcodes sao trechos de codigo com um nome
»1int(), float(), math.sqrt(), print()...

¢ Funcodes sao inspiradas nas funcées matematicas

» Em geral, recebem parametros e devolvem valores
(resultados) que dependem desses parametros

» Mas nem sempre! print (), por exemplo, ndo devolve nenhum resultado
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Funcoes

Exemplo:

def media(a, b):
m= (a+b) /2

return m

print(media(5, 7))

¢ Poderiamos usar apenas print((5+7)/2), mas o nome
torna a intencao do cédigo mais clara
® Funcdes ajudam a dividir um programa em partes
mais faceis de compreender (além de simplificar o
trabalho em equipe, entre outras vantagens) 14/32



Funcoes

Dado um ntmero inteiro n > 2, diga quantos primos existem entre 2 e n

r

n = int(input("Digite um inteiro maior ou igual a 2: "))
encontrados = 0
candidato = n
while candidato >= 2:
if éPrimo(candidato):
encontrados += 1
candidato -= 1

print("Ha {} primos entre 2 e {}".format(encontrados, n))
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Funcoes

Dado um ndmero inteiron > 2,(diga)se ele é primo

,
def éPrimo(x):

divisor = x -1

primo = True

while divisor >= 2:
if x % divisor == 0:

primo = False

divisor -= 1

return primo

e Nao confunda print() e return!
»print() e input() — comunicaciao com o “mundo”
» return e os parametros das fun¢des — comunicacgao

entre partes diferentes do programa G



Funcoes

® No fundo, ainda temos repeticées encaixadas

¢ Entao, se podemos criar funcgdes, por que falamos
em repeticoes encaixadas antes?

» Dependendo do contexto, pode ser mais claro usar as repeticoes
encaixadas diretamente (por exemplo, ao processar uma tabela)
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Exercicio

HH##E
HHH#
333
HHH#
HHH##

n = int(input("Digite o nimero de colunas: "))
m = int(input("Digite o nimero de linhas: "))
linha = 0
while linha < m:
coluna = 0
while coluna < n:
pr“int("#", end:"")
coluna += 1
print()
linha += 1
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Funcoes

¢ Se é muito dificil dar um nome para uma funcao...

» provavelmente é porque o trecho de programa em que vocé estad mexendo nao
corresponde bem a divisdo das ideias da maneira que vocé imaginou

» Nesse caso, vale tentar encontrar outra maneira de pensar o problema

» mas as vezes encontrar um bom nome é dificil mesmo!
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Nem tudo sao expressoes

x = print(2 + 3) — faz sentido?

e Nem tudo sao expressoes!
®2 + 3 é uma expressao
e int() ndo é uma expressao
» Funcoes dizem o que fazer com o valor de uma expressao,
mas nao tém valor a menos que sejam chamadas
e print(2 + 3) ndo é uma expressao
» Uma chamada de fun¢do é uma expressao apenas
se a funcgao devolve algum valor
®int() e float() sao funcdes que devolvem um valor
» E, portanto, podem fazer parte de uma expressao ao serem chamadas
X = 2 + 1int(3.7)
print(2 + int(3.7)) 20/32



Exercicio

Dados dois nimeros inteiros positivos a e b, encontre

seu maximo divisor comum (mdc)

e A
a = int(input("Digite um inteiro positivo: "))

b = dint(input("Digite outro inteiro positivo: "))

mdc = a
while a % mdc != 0 or b % mdc != 0:
mdc -= 1

print("0 maximo divisor comum é {}".format(mdc))
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Exercicio

Dada uma sequéncia de nimeros inteiros positivos,

encontre seu maximo divisor comum (mdc)
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Exercicio

Dica:
Dado m = mdc(a,b), podemos Caso contrario, poderiamos fazer
afirmar que: 0= mxxx %
a=msxf
b = * X % L
b=mxf =M
mdc(fy, fo) = 1 E, portanto, o maximo divisor

comum seriam * x

Isso significa que qualquer divisor de a e b precisa ser também
um divisor de m, pois ele nao pode ser divisor de f; e f5, como

visto acima. Portanto, mdc(a,b,c) = mdc(mdc(a,b),c)
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Exercicio

Dada uma sequéncia de nimeros inteiros positivos,

encontre seu maximo divisor comum (mdc)

-
a = int(input("Digite um inteiro positivo (zero para sair): "))
mdc = a
while a > 0 and mdc > 1:
a = int(input("Digite um 1inteiro positivo (zero para sair): "))
divisor = mdc
while mdc % divisor != 0 or n % divisor != 0:
divisor -= 1
mdc = divisor
if mdc > 0:

print("0 maximo divisor comum da sequéncia é {}".format(mdc))
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Exercicio

Dada uma sequéncia de nimeros inteiros positivos,

encontre seu maximo divisor comum (mdc)

,
a = int(input("Digite um inteiro positivo (zero para sair): "))
mdc = a
while a > 0 and mdc > 1:
a = int(input("Digite um 1inteiro positivo (zero para sair): "))
mdc = calcula_mdc(mdc, a)
if mdc > 0:

print("0 maximo divisor comum da sequéncia é {}".format(mdc))
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Exercicio

Dada uma sequéncia de nimeros inteiros positivos,

encontre seu maximo divisor comum (mdc)

def calcula_mdc(a, b):

mdc = a
while a % mdc != 0 or b % mdc != 0O:
mdc -= 1

return mdc
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Funcées sao “desvios”

corpo da

Comando A

funcao

Comando B

Comando D

[Chamada de func¢ao
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Funcoes

e Vantagens das funcgodes:
» Ajudam a dividir um programa em partes mais faceis de compreender
» O que permite a criagdo de programas mais complexos
» Facilitam o trabalho em equipe

» Permitem que cada parte possa ser testada independentemente
» Evitam que a mesma coisa seja criada varias vezes

» E promovem a integragdo do cédigo de varios programadores
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Funcoes

® Funcodes sao inspiradas nas funcdées matematicas

¢ Em geral, recebem parametros e devolvem valores
(resultados) que dependem desses parametros
» Mas nem sempre! print(), por exemplo, ndo devolve nenhum resultado

» “Efeitos colaterais”
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Funcoes — Efeitos colaterais

Sem efeito colateral:

def media(a, b):
m= (a+b) /2
return m

print(media(5, 7))

Com efeito colateral:

def media(a, b):
m=(a+b) /2
print(m)
return m

media(5, 7)

A segunda versao nem precisa ter return (mas pode ter)
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Funcoes -

Nao precisa ter s6 um return (mas s6 um é executado de cada vez)

r

def maximo(a, b):
if a > b:
return a
else:

return b

print(maximo(2, 7))
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Funcoes — main()

def fatorial(n):
fat = 1
while n >= 2:
fat *= n
n-=1

return fat
def main():
x = int(input("Digite um inteiro positivo: "))

print(fatorial(x))

main()
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Embora nao seja obrigatdrio, em geral é uma

boa ideia usar uma funcao main()



